

让普惠金融润泽千企万户

中行浙江省分行奋力谱写普惠金融大文章

本报记者 吴恩慧
通讯员 尹劲劲 贾燕霞

近一个月来,国家金融监督管理总局启动第一届“普惠金融推进月”行动,以“普聚金融服务 惠及千企万户”为主题,主动对接市场主体和人民群众金融需求。

中国银行浙江省分行积极响应,深入开展“普惠金融推进月”行动,走企业、走乡村、走田间地头,聚焦支持新质生产力发展、稳民生促就业、推动乡村振兴等经济社会高质量发展的重要环节,持续提升金融服务质效,针对小微企业及个体工商户融资需求,主动提供“精准”服务。截至今年一季度,中行浙江省分行普惠贷款余额突破 2425 亿元,客户数突破 10.8 万户。

支持浙商走出去 助力“地瓜经济” 提能升级

秉持开放的视野,走南闯北的浙商不断深化“地瓜经济”发展壮大,带动浙江经济高质量可持续发展。在这过程中,中国银行浙江省分行凝心聚力助推“地瓜经济”藤茂根壮。

丽水市是浙江省典型的山区市,有一大批山区群众走出丽水奔赴全国各地创业,他们从“夫妻店”起步逐渐在小超市、小宾馆(简称两小)行业站稳脚跟。目前丽水籍“两小”创业者已覆盖全国 31 个省(市、自治区),丽水人开设的“连锁经营”超市门店 6.2 万余家,年营业额超千亿元,带动 24 万余人就业。在丽水域外又创造了一个“丽水人经济”。

“两小”是浙江“地瓜经济”的一例特色样本。为深入贯彻落实浙江省政府关于丽水市建设全国普惠金融服务乡村振兴改革试验区的要求,推动“地瓜经济”提能升级,中行丽水市分行紧跟政府政策导向,围绕“两小”客群开展场景金融建设,创新推出“两小创业经营贷”产品,成为丽水当地首家为“两小”客群专门定制专属授信产品的国有银行。目前,该行已累计为“两小”客群提供 4.6 亿元授信支持。

浙江紧紧抓住全球化发展和国际分工机遇,创新

形成市场和资源“两头在外”的高增长模式,打造了开发发展的“金名片”。为支持浙商走出去,做大做强“地瓜经济”,中行浙江省分行为各类浙商群体制订服务方案,满足差异化融资需求,为服务温州温商、青田侨商等浙商,先后创新推出“温商共富贷”“侨商贷”,为服务义乌进出口贸易商户、武义超市经营户推出“市场采购信用贷”“武义超市经营贷”等产品,为在外的浙商送去了家乡的温暖,为浙江经济发展注入新动能。



聚焦“名特优新” 护航个体工商户高质量发展

“这笔钱到账,装修的事就能放心了”,日前,浙江省新昌县“名特优新”个体工商户梁先生收到中行浙江省分行发放的 100 万元“名特优新”专享信用贷款。

梁先生是当地民宿经营者,也是新昌县首批“名特优新”知名个体工商户,为了提升品质,梁先生决定对其经营的民宿进行装修,中行绍兴新昌支行仅用 2 天时间就为梁先生发放了 100 万元“名特优新”。

浙江全省有在册个体工商户 647 万户,去年以来,为提升个体工商户发展质量,我省健全完善省、市、县三级“名特优新”入库,认定 1.56 万户“名特优新”个体工商户。

中行浙江省分行深入市场经济“毛细血管”,深入开展“普惠金融推进月”行动,针对发展前景好、经营状况优、特色鲜明、资金需求更为突出的“名特优新”客群,推出“名特优新”,同时发布《中国银行“惠商户·促消费”个体工商户综合服务方案》。目前,中行浙江省分行已在全省多个地区投放“名特优新”专享信用贷款,助力个体工商户高质量发展,打造一流营

商环境。

不仅如此,在“普惠金融推进月”行动中,中行浙江省分行将普惠金融与浙江经济特色紧密结合,围绕专业市场开展场景建设,通过深化产品、服务、模式创新,开展“惠商户·促消费”专业市场专场活动,为浙江专业市场热土浇灌普惠金融“活水”。

“幸亏有‘市场采购贷’,让我可以如期交货。”龚先生是义乌一家箱包企业负责人,随着外贸订单增多,他的采购资金出现了 100 万元缺口。中国银行义乌香岛支行工作人员马上为龚先生量身定制贷款方案,成功为龚先生提供信用贷款 100 万元,解了他的燃眉之急。

目前,中行浙江省分行围绕义乌小商品市场、海宁家纺城、浙江国际水产城、浙江新农都物流中心、浙江中国科技五金城等开展场景建设,以市场采购贷、水果经营户贷、轻纺商户贷等高质量金融服务方案解决专业市场小微企业及个体工商户“融资难”“融资贵”的问题。

活水润泽山海 金融赋能山区海岛共富建设

浙江广袤的山川河海间,中行浙江省分行金融活水汨汨流动。聚焦资源禀赋限制的 26 个山区县和 6 个海岛县,该行围绕支持共同富裕示范区建设,普惠金融润泽山川、流入海岛,精准滴灌实体经济。

山乡磐安,是无数游人追寻返璞归真的心向往。如今,磐安县已累计发展农家乐特色村 108 个、农家乐 1014 家、床位 1.95 万张,位居全省第三。

山乡织新景,磐安农家乐崛起离不开中行的金融支持。据悉,中行磐安支行与当地乡政府签订支持山区跨越式高质量发展战略合作协议,为农家乐经营农户提供低成本的信用贷款,并以党建共建为桥梁,推出“磐安农家乐”金融服务方案,降低农户融资门槛,加大信贷扶持力度,为金融助力乡村振兴、推进共同富裕创造新源泉。目前,该行已累计为农家乐客群提供超过 5000 万元授信,这是“党建共建+乡村振兴+金融支持+群众共同富裕”的首次尝试和有力突破,也是中国银行以党建+金融推动乡村振兴建设、为强村共富注入红色动能的一次生动体现。

距离磐安 300 公里的舟山蚂蚁岛,虾皮(饭虾)围捕、加工业已发展成为浙江省最大的虾皮市场,被誉为“虾皮之乡”。在近期“普惠金融推进月”行动中,

中行舟山普陀支行行长带队上岛拜访蚂蚁岛管委会副书记和虾皮协会会长,围绕金融支持海岛特色产业发展进行需求对接。当了解到蚂蚁岛虾皮协会有较多饭虾加工户因原料采购存在资金需求,普陀支行员工上岛与饭虾个体工商户一一进行需求对接,一个工作日便为饭虾加工户王先生成功投放首笔 30 万元信用贷款,专业、高效、热情的服务获得了蚂蚁岛人的一致好评。

截至目前,中行舟山市分行着眼共同富裕新场景,持续创新产品、升级服务,先后创新推出“渔农贷”“贻贝贷”等,持续加大“三农”普惠、民营小微等领域的信贷投放力度,为舟山走好海岛共同富裕道路、推动现代海洋城市建设注入动能。

中行浙江省分行全力践行金融工作的政治性和人民性,持续提升普惠金融服务的覆盖率、可得性、满意度。锚定共同富裕,立足浙江客户所需,在支持实体经济、践行金融为民、服务美好生活的道路上,中行浙江省分行将与广大小微企业和个体工商户结伴而行,继续当好服务实体经济的主力军,奋力谱写普惠金融高质量发展新篇章。

